

ОТЗЫВ
на автореферат
диссертации Светланы Сергеевны Бодруновой
«Медиакратия: СМИ и власть в
современных демократических обществах»
на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.01.10 — журналистика

Диссертационное исследование Светланы Сергеевны Бодруновой «Медиакратия: СМИ и власть в современных демократических обществах» посвящено новому явлению во взаимодействии двух социальных систем: политики и медиа – медиакратии. Современные СМИ отходят от своей роли быть связующим звеном между властью и обществом, наблюдается процесс активного сращивания медиа и политики.

Актуальность исследования определяется постановкой значимой научной проблемы, связанной с необходимостью коренного пересмотра медиологических концепций, генезис которых в XX веке определялся академической наукой, в первую очередь американскими университетами, а также учеными из Великобритании, Германии, Италии, стран Северной Европы. Эти концепции вытекали и базировались на так называемом социальном фундаменте, выводились из общественной практики. В настоящее время в связи с размыванием политических констант (таких, например, как делегирование власти, роль на международной арене) ведущие средства массовой информации в большей степени становятся феноменом политической жизни. Общественная востребованность политики даёт возможность СМИ стать неотъемлемой частью как национального, так и глобального политического процесса, политической публичной сферы. Политика как институт инкапсулировалась, стала ориентироваться только на саму себя, зачастую реализация политических

программ сводится к проявлению не гражданской, а электоральной позиции, которую в реальной жизни формируют СМИ. Низкое демократическое качество публичной политики, о которой говорит автор исследования, приводит к последствиям, при которых функция манипулированием общественным сознанием со стороны СМИ в интересах различных сегментов политических элит становится самодавлеющей.

Диссертационная работа содержит результаты замеров скорости и степени медиакратизации, ориентированных на поиск медиакратических порогов. Полученные индексы позволяют отнести существующие режимы к медиакратическим или иным. На основе разработанных методик и алгоритмов С. С. Бодруновой создана отличная от широко распространенных в медиаисследованиях идей о медиасистемах Д. Халлина и П. Манчини модель развития СМИ в мире. Новизна научных положений и выводов автора заключается в предложении концепции, позволяющей описать качественно новый уровень взаимодействия СМИ, политики и общества.

Применение формализованных методов исследования – сильная сторона диссертации С. С. Бодруновой. Вместе с тем из автореферата не совсем понятно, что представляет собой применяемый автором индексный метод. Выбор переменных для формирования индексов (и это признаёт сам автор) в ряде случаев носит дискуссионный характер. По нашему мнению, результаты, полученные автором, выходят несколько дальше предложенных им интерпретаций. Так, представляется, что слабая корреляция и «непохожесть» моделей медиакратии для тестовых стран демонстрирует тот факт, что медиакратия как явление носит исключительно национальный характер, а не глобальный и макрорегиональный. Это может служить лишним доводом в пользу правоты автора, поскольку указывает на исходные внутриполитические основания формирования медиакратии, еще одну точку развития данных

исследований. В связи с вышесказанным обратим внимание на язык изложения текста в автореферате. Язык представляется излишне научообразным, текст изобилует заимствованиями из английского языка (медиакратическая сатурация, политический кампанинг, транзитивная демократия, паттерн, медиакратический детачмент, триггер, медиакратический кейс) – известными в медиаисследованиях терминами, которые имеют или могут иметь аналоги в русском языке. Такой подход существенно затрудняет восприятие положений и доводов автора. Однако высказанные замечания не снижают значимости проделанной работы. Автореферат диссертации С. С. Бодруновой дает представление об авторе исследования как о высококвалифицированном специалисте, способном решать сложные научно-практические задачи, а использование целого комплекса методов подтверждает достоверность полученных результатов.

Автором представлен внушительный список публикаций по теме исследования, включающий в достаточном количестве статьи в рецензируемых изданиях ВАК, статьи в иных научных изданиях, монографии, учебные пособия.

Автореферат дает полное представление о содержании и основных положениях диссертации и позволяет заключить, что диссертация Светланы Сергеевны Бодруновой «Медиакратия: СМИ и власть в современных демократических обществах» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени доктора филологических наук, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Кандидат филологических наук,

Доцент факультета журналистики МГУ имени М. В. Ломоносова

Янгляева Марина Михайловна

Янгеляева М. М. – доцент кафедры зарубежной журналистики и литературы факультета журналистики МГУ имени М. В. Ломоносова, кт №059178 от 11.05.2011, marinapavlikova@mail.ru, +7 (495) 629 37 80

